

書面質詢

黃潔貞議員

關注高溫天氣下戶外工作者的職安健保障

世界氣象組織發佈的《2023年全球氣候狀況》顯示，去年是有紀錄以來最熱的年份，並預測今年的平均氣溫可能更高。澳門同樣受到氣候變化所影響，今年3月份錄得了破該月高溫的紀錄。踏入盛夏季節，氣象局近日亦接連發出多次高溫提示，由於酷熱天氣下容易引致不同程度的健康風險，特別是會對於戶外工作者的健康安全構成威脅。本人就收到戶外工作者反映，指高溫天氣下僱主缺乏適當的降溫和休息安排（如風扇、帳篷等），但為家庭生計只能頂著烈日堅守崗位，導致不少員工出現中暑或其他不適情況。

誠然，勞工局一直十分重視戶外工作者的職安健保障，繼2018年推出“抗熱服及防曬帽套”推廣計劃，今年五月亦新增“便攜式掛腰風扇”計劃，開放僱員人數不超過300人之建築業、物流業、會展業、清潔業、園藝業等涉及戶外工作的企業及室內接近熱源工作企業申請。據悉過去兩個月有29間企業提出申請，派出254部風扇，數量上似乎仍有提升空間。面對未來高溫酷熱天氣的可能性增加，當局將如何加快計劃的推廣，並推動多大型企業參考自發參考，改善僱員在相關天氣下的工作環境與安排，值得關注。

對於，本人提出以下質詢：

1. 為擴大相關計劃受惠的企業與僱員，保障更多僱員在高溫酷熱天氣下的戶外工作條件，勞工局能否更主動向更多行業及中小企業僱主提出建議，協助其申請善用有關計劃？
2. 由於相關計劃僅限於不超過300人之企業，在宣傳、巡查等工作上，對於300人以上較大規模的企業，當局又將如何鼓勵其為相關僱員添置類似的降溫設備？
3. 面對近年極端天氣發生機率上升，當局會否適時檢視《颱風及突發公

共事件下工作指引》，將高溫酷熱天氣事件納入其中，又或參考香港近期修訂的《預防工作時中暑指引》，為僱主提供高溫酷熱天氣下改善工作環境的建議，保障戶外工作僱員的身心健康，勞資政攜手強化職安健保障？